

铭记胜利日 奋进新征程

视点
事件

文/记者 奚亮 李梦婷 沈艺飞 姚丽敏 徐喆衍 曹香玉 陆翔 图/资料

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。徐汇区各界人士怀着崇敬的心情,通过各种方式收听、收看了纪念大会现场直播,在回望历史中感悟初心,在缅怀先烈中汲取奋进力量。

勋章映初心,观礼话荣光

在徐家汇街道“从胜利走向胜利”主题纪念活动现场,95岁的抗战老战士刘鸿鸣格外引人注目。1945年,他以卫生员身份奔赴山东曹县抗日前线,多次与日伪军正面交锋,先后荣立二等功一次、三等功四次。当电视画面中阅兵方阵整齐划一地通过天安门,刘鸿鸣热泪盈眶:“今天看到这盛况,我心里说不出的高兴!祖国强大了,军队强大了,我们一定要好好珍惜!”

在红馨党群服务中心,曾服役于地空导弹部队的胡永康感慨万千:“当年我操作的还是从苏联引进的装备,现在我们自己的红旗系列导弹已达到世界先进水平。”同样有着十几年导弹兵经历的徐峰动情地说:“我曾操作红旗-2,如今已是红旗-29,技术迭代的背后是国家实力的飞跃。”

银龄忆往昔,薪火永相传

徐汇区老干部局活动中心内,曾服役于空军第八飞行学院的秦秀民,特意穿上学院纪念活动的专属服装前来观礼。“今天和老战友们一起看阅兵,心情特别激动。这不仅是装备的升级,更是国家综合实力的跨越。我为祖国的强大、军队的强盛感到由衷自豪!”

“我们那一代人经历过落后就要挨打的年代,深知和平来之不易。”一位退休干部说,“今天的中国,有底气、有尊严,靠的是几代人的接续奋斗。我们要把这段历史讲给年轻人听,让红色基因代代相传。”

戎心映今朝,精神永赓续

“从抗战时的‘小米加步枪’,到如今的世



徐汇区老干部局组织集中收看

界一流军队,这就是中国的底气!”民兵代表朱政在湖南街道复兴西路8号议事厅激动发言。“我爷爷是抗日老兵,他常说‘好日子是拼出来的’。”基于民兵金皓煜说,“现在轮到我們接棒了。我要把先辈的精神转化为履职尽责的实际行动,守护好今天的和平与安宁。”抗战精神从未远去,它正通过一代代人的坚守与传承,焕发出新的时代光芒。

青春承壮志,隔屏践诺勇担当

在华东理工大学,远在云南寻甸支教的该校资环学院2021级本科生薛诚皓感慨道:“铭记历史是为了更好地开创未来,支教团成员们要把知识传递给孩子们,把青春书写在祖国最需要的地方。”

在复旦大学上海医学院,2021级本科生徐硕昱曾服役于武警部队,如今担任院史馆讲解队队长。“我们的老校长颜福庆先生曾带领师生组建战地救护队,在战火中践行‘为人民服务’的誓言。”他说,“作为医学生,我也要传承这份使命,用所学守护人民健康,为和平年代的‘生命防线’贡献自己的力量。”

滨江观礼忆峥嵘,红四代承家国情

近百名市民群众自发来到徐汇滨江党群服务中心,共同观看九三阅兵式。人群中,一位特殊的小观众吸引了众人的目光,她是一名年仅一岁多的小女孩。据她的家人介绍,孩子是“红四代”,她的祖辈曾投身革命,为守护家国贡献力量。“我们想让她从小就接触这样的场景,虽然她现在还不一定懂,但希望这份对国家的情感能在她心里种下种子,随着她长大慢慢发芽。”家人说道。

同心缅先烈,携手创辉煌

徐汇区各街镇以“沉浸式观礼+真情实感分享”的形式,让党员群众在共鸣中传承抗战精神。

田林街道青年干部宋阳说,“在建设新徐汇的征程上,我将把爱国热情转化为‘党建带团建、团建促治理’的具体行动。”龙漕居委会



亲历抗战的老战士刘鸿鸣



基于民兵代表收看直播



一岁多的“红四代”感受这份独特的家国记忆

社区党员刘蕾说:“我们必须铭记历史,守住初心,带着这份精神为建设新徐汇砥砺前行,在平凡岗位上书写不平凡的担当。”

八十载岁月流转,山河换了新颜。历史承载过去,也启迪未来。徐汇区始终与国家同频共振,从工业筑基到科创引领,从民生改善到城区焕新,在红色基因的滋养下书写着时代答卷。

